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Fii salutată şi bineeuvîntată mă
rită z i ! 

Căldura entusiasmuluî, de care au 
fost cuprinşi fiii poporului nostru în 
acesta zi, şi azi, după mai bine de un 
jumătate de secol, o maî simţim. 

y Şi azi mal e viu în pieptul nostru 
sentimentul sfînt al libertăţii, care din 
tată în fiu s'au transplantat de la cei 
40 mii Români întregului nostru neam. 

Cu smerenie ne plecăm capul na
ţionalismului învăpăiat, de care era 
plină inima tinerimii române de atunci, 
şi cele trei zile gloriose, „zile de bu
curie, de serbătore, de înfrăţire şi îm
păcarea tuturor inimilor," neşterse vor 
rămâne pentru tot de una pe paginile 
istoriei mult cercatuluî popor românesc. 

Atunci, tote se uitară, patimile în
cetară şi fraţii noştri de un neam şi 
de un sânge, ca şi un singur individ, 
luptau pentru causa sfînta a naţiune! 
române, ce de atâta vreme gemea pe 
nedreptul sub jugul străin, oprită în 
calea progresului, reţinută de la lumină 
şi desconsiderată, ca şi cum n'ar fi şi 
Românii făpturile luî Dumnezeu. 

Dar în butul tuturor zilelor negre, 
de care avu parte din belşug, poporul 
român dădu dovadă, că e consciu de 
drepturile ce le pretinde, că acele i-se 
cuvin, ca şi celorlalte naţiuni eonlo-
cuitore. El nu doria altceva, de cât 
să se împărtăşeseă şi el din ceea ce îi 
revine, conform principiilor de dreptate, 
libertate, egalitate şi frăţietate, cari 
îşi făcuseră calea prin totă Europa. Nu 
cu forţa şi nici cu arma în mână îşi 
cerea el partea sa, ci pacinic şi în 
linişte. 

Şi în tot decursul celor trei zile, 
cât ţinu adunarea memorabilă de la 
Blaş, nu se audji nici un cuvînt nepo
trivit, nu se semnală nici o faptă ile
gală. Representanţiî guvernului au dat 
cea mai bună dovadă de acăsta. 

„Poporul român — scrie nemori-
toriul Cipariu în al seu „Organ na
ţional" — s'a purtat cu o cuveninţă 
ce te răpesce la mirare. Nici măcar 
un cuvînt violator, ne cum faptă, n'a 
ieşit din gura acestui popor atât de 
numeros . . . Poporul era ascultător 
peste t6tă cugetarea." 

Şi apoi terminând cu descrierea 
modului, cum aù decurs adunarea, Ci
pariu „bărbat cunoscut la toţi contim
poranii ca forte moderat, care chiar şi 
în mijlocul evenimentelor fortunóse scia 
să-şî cumpete tot cuvîntul," cum îl ca-
racterisézà Bariţ, nu se putu reţinea 
să nu esclame plin de mândrie: 

„Ascultaţi popórele Transilvaniei. 
Luaţi esemplu de la acest popor des-
preţuit şi vè învăţaţi de la dînsul, ce 
este ascultarea, pacea, ordinul bun şi 
respectarea persónelor şi a proprietăţii." 

„Mulţumită vóue tinerilor recunos
cuţi, ce aţi învăţat poporul la acestea. 

„Vie poporul şi junimea româna !" 
Cincî-zeci şi patru de ani se stre-

curară de la acesta zi, aşteptată „de 
mii de omeni însetaţi de libertate, ca 
ziua rescumperării," şi orizontul senin 
odată şi mult promiţător, în scurta 
vreme se acoperi cu nori negri de fumul 
satelor aprinse, şi., prin aer răsunau ţi
petele de durere a celor schinjuiţî. . . . 

Să lăsăm înse vălul peste timpu
rile viscolóse a resboiuluî civil, să ne 
apropiem de zilele de azi. Cât de de 
parte sîntem de cum am fost atunci? 
cât ne-aù folosit nenumăratele jertfe, 
ce am adus pentru ca odată şi noi să 
avem parte de o sortă mai bună? Sîntem 
noi mai consolidaţi, mai tari şi mai 
respectaţi? Avem noi şi azi ast fel de 
bărbaţi, o aşa tinerime bravă, care plină 
de curaj, să deştepte admiraţia tuturor, 
prin zelul şi entusiasmul seu, întru apă
rarea naţiuneî nòstre, de cei ce îi voesc 
răul? Câte din celea 16. puncte ale 
adunării din 48 s'au împlinit? 

Etă o serie de întrebări, cari s'aù 
pus atât de adese şi s'au discutat în 
feliurite forme. Răspunsul dat n'a fost 
înse nici odată îndestulitor, pentru cei 
cari mai din adins privesc la desvol-
tarea şi progresele poporului. 

O direcţiune constanta în spre 
progres, fie acela pe ori ce teren, noi 
mai nici odată n'am avut. Mereu vac-
cilând în tòte părţile, am dat tabloul 
unei naţiuni, care vrea să lupte, dar 
fără conducători, sau mai bine, fără a 
ţine samă de ei. Programe ne-am făcut 
adese, hotărîrî mereu am adus, dar mai 
tot de una ne-aù lipsit omenii cari "să 
le observe şi cari să se conformeze după 
acele în lucrările lor. Şi nu odată, 
am avut tristul prilej $ e a vede pe 

conducătorii înşişi părăsind rîndurile 
luptătorilor. Pasiuni mici, certe neîn
semnate, au degenerat adese provocând 
desbinări nechibzuite. Mici interese 
egoiste, de câte ori nu au fost puse de 
asupra intereselor generali. Caracterele 
tari ne-au lipsit mai tot de una. 

Odată, tinerii clerici din seminariul 
din Blaş au cutrierat aprope totă Tran
silvania, aducend zeci de mii de omeni 
la adunarea de la Blaş, şi încă atunci, 
când domnia iobăgia, când lipseau tote 
mijlocele de comunicaţie, ce avem azi. 
Glasul unui singur tribun, ne spune 
Cipariu, era de ajuns să conducă t6tă 
mulţimea inmensă a poporului adunată 
la Blas. 

Azi, în zădar am maî încerca-o 
acesta, puţini, forte puţini sînt aceia, 
cari ar da ascultare glasului conducă
torilor, în multe privinţe sîntem ne-
orientaţî, şi nime nu spune poporului 
cuvîntul hotărîtor. Laţurile cari vor 
nimicirea nostră, le vedem cum se în
tind în faţa nostră, şi noi le privim 
zăpăciţi, neinteresaţi, sau în caşul cel 
maî rău, le punem înşine în jurul gâ
tului, în schimbul unei mulţumiri per
sonale, care e potrivnică intereselor 
unei părţi însemnate a neamului nostru, 
dar acesta puţin ne importă. Disciplina 
ne lipsesce şi fie care se simte cu 
mult maî superior, de cât- să asculte 
de glasul pătruns de căldura dragostiî 
pentru a poporului mântuire. 

Fie, ca aniversara de azi, să ne 
facă maî cuminţi, maî bine să ne pre-
gătescă în faţa pericolelor, ce ne ame
ninţă, să ne oţelescă puterile maî tare 
şi să ne unescă maî strîns în lupta 
pentru împlinirea cererilor distinşilor 
naţionalişti de acum 54 ani! 

Sărbătorirea Episcopului 
Pavel. 

— Rapo?-t special al „Unirii". — 

La sfîrşitul concertului, Ilustritatea Sa 
Părintele Episcop al Lugoşulul Dr. Dem. 
R a d u , însufleţit de atâtea dovedi de iubire 
faţă cu Esceî. Sa Episcopul îubilant, păşesce 
la mijloc şi Într'o cuvintare, concepntă în 
stil meduos şi elegant, după ce mulţumesce 
Escelenţiei Sale pentru îniubirea graţiosă, 
zice cam urniătdrele: 

JSOfMIR I BLAJ" cuprinde diferite vederi din Blaş de o frumseţă aăjoairabilă, şi ese-
cutate artistic. - ^ ^ Ü l + t - Costa numai 1 oor. 
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câmpurile Caşoviel! nu Vé voiü duce cu 
gândul prin tote locurile, pe unde acel isvor 
de îmbelşugare, ţişnit din lipsurile lui de 
odinioră, şî-au revărsat binefacerile sale; 
nu voiü urmări, nu voiü înşira, ba nici 
na voiü schiţa bogăţia meritelor, ce şi 
Ie-a câştigat în cursul vieţii sale până 
la noi, şi pretutindenea, pe unde Provedinţa 
I-a îndreptat pasul, în clasicul pămînt al 
Maramureşului, pe ţermuri! Someşului, apoi 
în văile Crişurilor şi la pélele Bihorului; nu 
voiü face acesta, ci destnl îmi este mie a 
repeţi şi acelea cu cea mai alesă plăcere 
următorul cuvînt: Credinţa neclâtinatâ, umi
linţa înâlţătore şi silinţa neadurmiţă. cn 
cari de o jumétate de veac slujesce la al
tarul Domnului; devotamentul neţermurit 
cătră Biserica lui Christos; Iubirea statornică 
faţă de neamnl, al cărui fiü se mândresce 
a fi, ca şi faţă de patria, al cărei cetăţen 
este; zelul desfăşurat întru apérarea şi în
mulţirea moştenire! primite de la înaintaşii 
sel; creaţiunile monumentale, ce le-a ridicat 
în pustiul încă destnl de larg al aşezămin
telor culturale românescl: da, tote acestea 
deja de mult, cu litere adevărat neşterse 
aü Întipărit in inimile Românilor veneratul 
nume al E p i s c o p u l u i M i c h a i l P a v e l . 

Ér cumcă prin aceste palide cuvinte 
adeverul a eşit din şi mal slab graiul meü 
— mărturie s'a făcut spre obştesca bucurie 
şi mângâiere a bisericei greco-catolice ro
mâne şi preste tot a neamului românesc, 
chiar de la înălţimea gloriei şi regescului 
Tron al patriei nóstre scumpe şi iubite, prin 
strălucirile cele mal mari, ce le-a vărsat şi 
acum de curând preste sărbătoritul Archi-
ereü. Mărturie s'a făcut întregă Biserica 
greco-catolică română prin entusiasmnl, cu 
care a încunjurat acest Iubileü strălucit. 
Şi dacă aceste ar fi tăcut, mărturie ar fi 
dat petrile grămădite în aceste pompóse 
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palate culturali; dar şi mal tare ar grăi 
şi vor grăi glasurile vostre, scumpe odrasle 
ale neamului, străplântate aci spre cultivare 
întru tote cele bnne şi frumose 

Aci oratorul ilustru termină, prin dulci 
şi alese cuvinte îndreptate tinerimel, între 
sgomotdsele aclamaţiunl a le publicului la 
adresa lubilanteluî Archiereu. 

Toţi au ascultat acesta cuvîntare cu 
o viuă şi respectudEâ atenţiune; er la sfirşitul 
el întregă sala isbucni în urări căldurose 
la adresa ilustrului orator. 

Corespondentul. 

Biserica română din Bucovina. — 
„Vaterland" din 24 April a. c. a scris: 

„Pentru desvoltarea raporturilor reli-
gióse în ostul monarchiel este iminent ceva 
însemnat. Archiepiscopul gr. ort. Mitropolit 
al Bucovinei şi Dalmaţiei, a decedat; în 
Bcurt timp probabil va urma ocuparea tro
nului archiepiscope8C şi guvernul exerciteză 
dreptul numirii. Pe lângă archiepiscop mai 
există un archiereu, tot odată vicar general. 
Dacă, pe cum se pare, archiereul Dr. de 
Repta va fi numit archiepiscop, se nasce 
întrebarea, cui se va încredinţa dignitatea 
devenită vacantă? 

E de parte de noi, din punct de vedere 
catolic, discutarea acestor fel de ceştii per
sonale. Dară trebue să se considere, că 
schisma gr. ort. cuprinde Români şi Ruteni. 
Dacă Românii aü în ori ce privinţa drep
turi istorice mai mari şi mai bine întemeiate 
în viaţa publică şi bisericescă din Bucovina, 
de cât Rutenii, se mai adauge şi împreju
rarea însemnată, că Românii se manifestă 
incomparabil mal toleranţi şi nici într'un 
cas nu e permis de a-I considera direct de 
duşmani ai catolicismului. . O parte din 

FEUILLETON. 

C Â M P I A L I B E R T Ă Ţ I I . 

Un episod frumos, pote cel mai frumos 
din întregă istoria Românilor de peste munţi, 
a fost fără îndoială adunarea „celor patru-zeci 
de mii" pe câmpia Blaşului, numită de atunci 
Câmpia Libertăţii. 

E frumos numele acesta! O câmpie 
unde aveau să se adune Românii ca robi 
clăcaşi, ca neam suferit numai de milă pe 
pămîntul strămoşilor săi, şi de unde aveau 
să se întorne liberi şi stăpâni în ţara cea 
largă a Ardealului. 

El s'au adunat în sfîntul nume al ¡11— 
bertâţii, cu dorinţe drepte, cu aspiraţiuni 
mari şi cu speranţe vrednice să fi fost împli
nite de Dumnezeul celor asupriţi. Cât en-
tusiasm şi câtă iubire de limba şi de legea 
românescă umplea amărîtele inimi ale ţăra
nilor, car! pe jos venind cu traista cu me
rinde în spate au scoborît de prin munţi şi 
au călătorit câte o săptămână şi mal bine, 
de prin îndepărtatele ţinuturi, până în mij
locul ţării, pe câmpia destinată să vadă 
într'o zi pe întinsul el aprope pe toţi bărbaţii 
neamului român din Ardeal. Aprope pe 
toţi, căci deşi adunarea se numesce „a celor 
patru-zeci de mii", pe câmpia Blaşului se 
adunaseră dintâiu peste o sută de mi! 
de bărbaţi, toţi cei în puterea vîrstel, dar 
amânându-se adunarea din porunca gu
vernului unguresc, mal mult de jumătate din 
cei adunaţi, neputând să aştepte mai mult 

de două zeci de zile — cât era până la ziua 
hotărîtâ pentru adunare — aü plecat îndărăt. 
Dar a fost minune acesta! A fost! La un 
semn dat, la o singură chemare, vorba a mers 
din sat în sat, din munte în munte, şi într'-
acelaşi loc, aü curs de pretutindeni bărbaţii 
neamului: peste o sută de mii de bărbaţi! 
Şi erau mai toţi ţărani, cari şi-au lăsat sapa 
şi plugul în brazdă — era primăvară — şi 
aü alergat sute de chilometri, ca să se înţe-
legă asupra stăreî lor politice şi cu toţii 
într'un gând să-şi ceră dreptul. 

Ori care ar fi fost urmările acestei 
adunări, lucru de căpetenie pentru noi este 
faptul, că Românii s'aü adunat aşa de mulţi 
şi aşa de iute. S'aü concentrat ca trupele, la 
o comandă. Aü rămas. într'adevăr, tote sa
tele góle de bărbaţi, în tot cuprinsul ţării; 
numai femeile, numai copiii şi bătrînii, numai 
cei bolnavi şi neputincioşi aü rămas prin 
sate. Şi aşa, în cele dintâiu zile, pe câmpia 
Blaşului eraü într'adevăr toţi bărbaţii români 
ai Ardealului, câţi eraü în stare să porte 
arme, toţi cel ce puteau să formeze batalióue, 
ca naţiunea înarmată, şi să înalţe stégul 
mântuirii. Iată îmi vine în minte numără-
tórea de bărbaţi pe care o face cartea lui 
Moisi şi îmi vine să zic ca Biblia: „Şi I-aü 
numărat pe ei, pe toţi purtătorii de arme ai 
neamului şi aü găsit, că numărul lor era de 
dóué-spre-zece ori câte zece mii". 

Era în anul 1848. Ungurii se revol
taseră, constituindu-se într'un stat declarat 
independent de Austria şi voia să alipescă 
de Ungaria Ardealul, care pe atunci era 
Principat, cu Domnul său, cu dieta sa, cu 
drepturile sale. Ungurii se sprijineau pe cetăţi 
puternice, aveau oşti multe, bani din de ajuns, 
arme destule, apoi aveau omeni politici mari, 

oratori buni şi poeţi, cari înflăcărau poporul. 
Românii simţeafl pericolul că ei pierd Ardealul, 
că Ungurii vor sâ-I pună într'un jug nou. 
El ţineafl cu împăratul Austriei, în potriva 
căruia se resvrătirâ Maghiarii. Românii ar 
fi stat pe loc, dacă nu l-ar fi silit Ungurii 
să se dee pe partea lor. Asta n'ati voit 
să o facă, şi au trebuit să apuce armele 
contra Ungurilor. Dar Românii nu aveau nici 
cetăţi, nici oşti, nici arme, nici bani, nici 
omeni politici şi nici poeţi — singura poezie 
răsboinică „Deşteptâ-te Române" a fost 
scrisă mai târziu, după ce au început văr
sările de sânge. 

Ce era să facă Românii? De unde să 
o începâ? Ce voiaii să ceră? Să se împace 
cu Ungurii, ori să li se opue? Şi cum şi 
cu ce să li se opue? Conducătorii Românilor, 
de grdza unul răsboiu civil, începură să 
înveţe poporul român să se împace cu Un
gurii. Poporul înse nu voia să scie nimic 
de o împăcare. Aveau dreptate şi condu
cătorii: nu se încredeaă în bărbăţia poporului, 
nici în puterea zdruncinată a împărăţiei 
austriace, nici nu nâdăjduiau să le ajute 
măcar norocul. 

Şi era o zăpăcelă în suflete. Atunci 
un tîner advocat, fost mai târziu în urmă 
profesor şi la universitatea din Iaşi, Simion 
Bărnuţ, a avut curajul să spuie pe faţă 
într'o proclamaţiune cătră popor, ce vreau 
Românii, de unde să începă şi cum. Pro-
clamaţiunea lui, tipărită în mii de exemplare, 
s'a împrăsciat pretutindeni, şi de odată tu
turor. Românilor, zăpăciţi până acum de 
atâtea încurcături, li s'a luat vălul de pe 
ochi. Acum sciau ce să ceră şi ce să facă; 
ideile lui Bărnuţ devenirâ idei fixe pentru 

Sentimentele mele de recunosciinţă, 
pe cum cu ochii mei văd, nu sînt de cât o 
slabă resfrângere a sentimentelor mult mal 
bogate şi mal căldurose, cari însufleţesc 
inimele tuturor celor de faţă pentru nepre
ţuitul favor ce l'al întins, Prea sfinţite Domne, 
lor, şi acestor măreţe Institute, de a se pute 
bncura de presenţa Escelenţieî Tale la stră
lucita aniversare a 50 de ani, de cănd în 
istorica Duminecă a Sfîntulul Toma a-Ţl 
înălţat Domnului primiţiile darului preoţesc, 
cădut pe capul Teii. 

Domnilor! Era ziua luminată a sfintelor 
Pasci. Şi nn tîner dintre cel mal distinşi 
din cursul de filosofie, departe de căminul 
părintesc, slăbit de asprimea lipsurilor, străin 
între străini, se muncea pe câmpurile Ca-
şovieî culegând, spre aşi întări puterile, 
cele dintâiu plante nutritore a le frnmosei 
primăveri. Extremă era lipsa, dar credinţa 
întru Acela, ce hrănesce paserile cerului 
şi îmbracă crinii pămîntuluî, pe el nu l'a 
părăsit, er gândul la înduioşatele lacrimi 
cu cari se scia zilnic petrecut din partea 
bunel sale mame, îndulcitu-i-aii totă amără
ciunea şi a străinătăţii şi şi a plantelor 
adunate spre a-şi sătura fomea. 

Grea forte era încercarea, dar Domnul 
pe el perirel pradă nu 1-a lăsat; pentru că 
hotârît era în planurile sfinte, nu numai, 
ca alesul seu să înveţe carte spre folosul 
unui întreg popor, ci mal hotărît era şi 
aceea, ca lipsa însăşi, prin care îl trecea 
pe el, să fie maî târzia un isvor de îmbel-
şugare, spre a-şî astîmpâra setea de cultură, 
pe timpuri neţermurite, cete fără de număr 
din fii şi ficele aceluiaşi mult iubit popor 
românesc. Nu voiu urmări, domnilor, fasele 
pururea lnminose, prin cari se desvălesc şi 
se arată timp de preste o jumătate de veac 
spiritul acestei credinţe sfinte, înrădăcinate 
în peptut tînerulul muncit de grijurl pe 
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Românii transilvăneni a devenit catolică 
deja sub împăratul Leopold I. şi în tinărnl 
şi faţă de monarchia nostră prietenosul 
Regat al României, catolicismul nu numai a 
prins rădăcină, ci a găsit chiar vază gene
rală şi multă ajutorare. Ast fel Rutenii din 
Galiţia s'aă unit cu Roma sub dominaţinnea 
polonă, dară chiar actual se agiteză in nu
mărase ziare în public contra uniunii, şi 
reîntorcerea la ortodoxia rusă este propa
gată direct ca ideal naţional rutean. Rutenii 
(neuniţi) din Bucovina înse — de sine se 
înţelege, că nu cugetăm poporul, ci numai 
anumite elemente — trec cu drept cuvînt 
de duşmani periculoşi ai catolicismului şi 
de susţinători fideli ai schismei, în care văd 
el biserica naţională a Slavilor de ost. 

Să nu se uite, că este vorba de o ţară 
mărginaşă şi va trebui să se admită, că 
întărirea elementului rutean în îerarchia 
gr. ort. este de-a dreptul fatală. 

Organisarea internă a bisericei schis
matice ne pote fi indiferentă. Dar indife
renţa încetă, când se vede, ce pericole 
devin iminente, nu numai pentru catolicism, 
ci şi pentru imperiă. întărirea unui element 
rutean anumit în îerarchia bucovineană 
este aptă de a ofensa pe Românii toleranţi 
şi fideli cătră tron, totuşi Inse nu va fi su
ficientă spre a infiuinţa durabil atitudinea 
Rutenilor. Biserica gr. or. din Bucovina 
este, câtă vreme va fi românescă, fidelă 
austriacă şi tolerantă; dacă se va rusifica, 
atunci va deveni direct anti-catolică şi va 
forma o portă de invasiune pentru schisma 
resăritenă. 

Să nu se uite, că schismaticii români 
formeză numai o insulă în totalitatea schis
mei; ca gintă romană el se simt străini 
faţă de celalalt! schismatici ruşi şi ruteni. 
Schismaticii ruteni se simt înse identificaţi 
cu ortodoxia rusă. 

toţi ardelenii şi nimeni şi nimic nu I-a mai 
putut abate. 

Cel dintâitt lucru cerut de Bărnuţ era 
ca guvernul să deie voie Românilor să se 
adune cu toţii într'un congres, în care să Ia 
hotărîrl. Dar dintru începutul începutului, 
conducătorii români nu credeau, că guvernul 
unguresc le va da voe Românilor să se 
adune. Dar, aduna-se-vor Românii? Veni-vor 
el cu drag şi cu curaj la adunare? Gândul 
era frumos, dar greu de împlinit. 

Bărnuţ înse, cu ai săi, nici n'a aşteptat 
permisiunea guvernului, ci singur a fixat o 
zi — Dumineca Tomel — în care să se 
adune Românii. N'afi tipărit chemarea la 
adunare, ca să nu o vadă Ungurii; chemarea 
s'a făcut numai prin scrisori şi vorbă. 

Şi stai acum şi te miri de lucru ce s'a 
întîmplat. Ca să pui o ţară întregă In cu
noscuta unui lucru, îţi trebue vreme multă. 
Lozinca „Dumineca Tomel" trebue să stră
bată prin tote cătunele, prin cele mai în
fundate văl ale Ardealului, prin munţi, pe 
la stânl. pretutindeni pe unde trăia vre o 
suflare românescă. 

Atunci a început un fel de postă vred
nică de admirare. Omenii lui Bărnuţ au 
trimes scrisori in câte-va puncte ale ţării, 
vestind pe preoţi de „Dumineca Tomel" şi 
rugându-i ca numai de cât el să scrie altor 

f reoţl, Iar aceştia altora şi aşa mai departe, 
ndată ce sosia scrisdrea în sat, adusă de 

un ţăran în fuga calului, preotul o cetea, şi 
numai de cât zece ţărani, care pe jos, care 
călare, plecaţi spre zece sate din apropiere 
ducând vestea. Er dintr'aceste sate plecaţi 
alţii spre alte puncte. Inşi-şl preoţii vestiţi 
odată, dacă n'aveau omeni la îndemână, se 

Că prevenirea este fără de efect va fi 
experiat guvernul bucovinean drept în timpul 
din urmă. Prin trei ani el a cercat de a 
mulţămi pe schismaticii ruteni pe contul 
Românilor. Cu tote aceste guvernul n'a 
câştigat ast fel nici o mulţămită şi actual 
trebue să se apropie din noii de Români. 

Este deci forte de dorit, că Românii 
să nu fie din nou bruscaţi din incidentul 
noaelor schimbări ierarchice. Prin acesta 
Românii fideli tronului şi de loc nu ne
prieteni ai catolicismului ar fi pe nedrept 
ofensaţi, din partea Rutenilor înse nu s'ar 
câştiga mulţămită. ci numai s'ar realisa 
apropierea tot mai mare şi periculosă a 
bisericii bucovinene gr. or. până acum ne
influenţate, cătră biserica naţională rusă 
gigantică. 

Noi nu cerem subjugarea schismei, îl 
concedem libertatea garantată prin înalta 
cugetare a monarchului nostru. Dară să 
nu se scotă biserica gr. or. prin întărirea 
elementului rutean, din posiţia de până 
acum plină de fidelitate cătră stat; nu este 
permis a favorisa apropierea cătră ortodo
xismul rus, care ar resulta neîndoelnic." 

Acest articol e întimpinat cu simpatie 
din partea foii „Deşteptarea" din Cernăuţi, 
care în cuvintele cu cari îl Introduce, între 
altele observă urmâtoreie: 

„Din punctul de vedere austriac „Va-
terland" a găsit adevărul. Rusia nu numai 
faţă de imperiul otoman, ci şi faţă de 
Austria îşi arogă rolul de protectore a or
todoxismului; şi in tot de una s'a arătat, 
că la mijloc sînt m o t i v e p o l i t i c e , pro
paganda panslavistă cu idealele sale. Bu
covina este un teren predilect pentru agi
taţia panslavistă. La noi în ţară se edau 
mai multe fol slave, cari în cea mai mare 
parte se distribue gratuit, cheltuindu-se 
pentru edarea lor multe mii de florini. De 

urcau pe cal şi în gonă calului duceau vestea 
în satele vecine. Şi era o mişcare de furnici. 
Se întîmpla ca un singur preot să fie ve8tit 
din cincl-şesâ părţi de odată, cum să în
crucişau veştile, pentru că toţ^mai bine să 
vestesci pe om de şesă ori, de'cât să remâle 
din îutîmplare ne vestit. 

Şi aşa s'a făcut, că vestea despre Du
mineca Tomel a fost a treia zi cunoscută 
de întrega suflare românescă. Atâta de re
pede a cutreerat acesta lozincă tote satele 
din largul cuprins al ţării şi a străbătut 
până în creerii munţilor! în trei zile! 

Loc de adunare s'a ales Blaşul, pentru 
că acolo aveau Românii un Episcop, semi-
nariul teologic şi singurul liceu românesc 
pe atunci în Ardeal. Era un centru cultural. 

Şi s'a adunat poporul. Ungurii ne-au 
pus pedeci; peste rîurile cele mari, peste 
Olt, Murăş şi Someş, el afi stricat tote po
durile, dar Românii afi trecut cum afi putut, 
mai prin apă până la piept, mal cu luntrea. 
Mai de departe porniră numai bărbaţi, dar 
mai din apropiere se ridicară sate întregi. 
Era un fel de călătorie a neamului întreg 
spre un centru. 

Episcopii amîndoî, şi cel din Blaş şi 
cel din Sibiu, erau în fruntea preoţilor, în 
mijlocul ţăranilor. 

Guvernul înse a trimes poruncă epis-
copilor, că va da voe să se ţie adunarea, 
nu înse acum în Dumineca Tomel. ci mai 
târziu într'o zi pe care pot s'o fixeze epis
copii. Era o apucătură a guvernului, să 
Imprăscie acum pe Români, bine sciind. că 
a doua oră n'a fi să mai vie. • 

Românii cereati să se ţie adunarea acum, 
dar armata ungurăscă trimisă la Blaş, se 

unde banii? Noi Românii sîntem in mal 
bună situaţie materială şi numai cu sacrificii 
putem eda cele două foi ce le avem. Seim 
înse. că unii din redactorii ziarelor rutene 
pelegrineză regulat an de an în Rusia, şi 
ziarele rutene se susţin." 

Organul partidului naţional român din 
Bucovina, încheie ast fel: 

„Este semn bun dacă cercurile, cari 
stau aprópe de tron, cum sînt cercurile ca
tolice, aü devenit atente şi nu mai sînt dis
puse a ignora fatalul curs, ce îl luase gu
vernul în politica sa faţă de poporul nostru 
fidel şi tolerant, o politică cu consecuente 
detrimentale pentru interesele adevărate ale 
imperiului." 

Sinódele protopopeecl. — Celea mai 
multe sinóde aü aderat la propunerea si
nodului din tr. Ludoş, de cuprinsul, ca pre
oţii împărtăşiţi din snbsidinl erarial, să lase 
anumite procente fondului subsidiar al 
preoţimel. Până acum înse, după informa
ţiile ce avem, numai On. G e o r g e S p i n e a n 
din Nandra. tr. M.-Uiórel, şî-a Împlinit dato
rinţă. trimiţând suma de 40 cor. adecă 10% 
după ajutoriul primit. 

Dar ceialalţl unde sînt? nu cred pre
oţii noştri, că e în interesul lor cescerea 
acestui fond? şi dnil protopopi n'aü ambiţia 
de a duce la îndeplinire cele hotărîte în 
adunările conduse de ei? 

Aşteptăm! 

Cum se promoveză dragostea între 
fraţi? e o întrebare, ce adese se aude, nu 
tot de una înse cu răspunsul c«e merită. 
Răspundem !n următorele la acesta între
bare, lăsând să urmeze unele estrase din 
prelecţiunile unui catechet neuuit, prelecţiunl 
ţinute la un gini nas de stat din centrul 
mitropoliei gr. ort. 

opunea. Episcopii afi fixat deci ziua de 15 
Maifi. Dumineca Tomei căzuse la 30 Aprilie 
într'adever mulţi ţărani s'afi întors îndărăt, 
dar tot n'sfi biruit Ungurii, pentru că vre-o 
patruzeci de mii de ţărani s'afi împrâsciat 
prin satele vecine şi afi asceptat în linisce 
ziua de 15 Maiu. 

Eu n'am de gând să vă povestesc cum 
a fost adunarea alcătuită şi ce s'a întîmplat 
atunci la Blaş, nici ce hotărîrl a iuat Ro
mânii, căci n'am loc pentru acăsta. Urmările 
lor n'au fost fericite. Ungurii n'au voit să 
stee de vorbă cu Românii şi afi trimis oşti 
asupra lor. în urmă Românii s'afi organizat 
şi ei ca dste şi au inceput sângerdsa tra
gedie, pe care a condus-o în sudul şi mij
locul Ardealului iubitul eroii popular al 
Munţilor-Apusenl, Avram îancu. numit până 
astăzi Regele Munţilor. Sflrşitul înse şi a 
lui laneu şi ai aspiraţiunilor românesc! a 
fost tragic. 

Adunarea din Blaş rămâne totuşi un 
mare eveniment în istoria neamului românesc, 
ce negreşit a fost cea mai puternică mani
festare din viaţa naţională a Românilor de 
peste munţi. Pentru întrâgâ istoria nostră 
rămâne ca un exemplu de entusiasm naţional 
şi de consciinţă naţională, şi o dovadă, că 
şi Românii, când e vorbă de dreptul lor, 
sînt iuţi şi tenaci şi că la o vreme de mare 
pericol, şi noi ne putem scula ca o naţiune 
înarmată, că în câte-va zile poţ orul întreg 
pote să fie sub arme. 

(„ Universul literar".) 
G. Cofbuc. 
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Cetitorul nepreoeupat sâ judece din 
aceste notiţe, cum promoveză fruntaşii bi
sericii neunite dragostea între fraţi. 

„Spurcata şi neruşinata unire, încă el 
o ţin 8 f ln tă . a 

„în loc să ţină lubileul unirii, mal 
bine să îmbrăcăm cu toţii haine de doliu 
şi să mergem pe eâmpul libertăţii sâ 
plângem şi să blâstămâm pe Atanasie." 

„Uniţii vreau să facă lui Atanasie 
statuă, dar ar trebui să-i ridice furci." 

„Atanasie, care a fost un golan, şi 
l'aft îmbrăcat la Bucurescî, şl-a călcat jurâ-
mîntnl peutru bani şi 1-afi prostit lesuiţiî." 

„Atanasie şî-a părăsit legea pentru un 
blid de fusoifl." 

„Uniţii sînt botezaţi cu lapte acru," 
„Uniţilor le dau Ungurii pe viitor în 

loc de pasc! oştii de friguri." 
„Vancea a dat omenilor odată în loc 

de pasci oştii de friguri, şi toţi aă luat'o 
la fugă cătră Veza." 

Guvernul şi preparandistele. — Nu de 
mult ministrul de culte a interzis fetelor 
absolvarea pe cale privată a cursurilor pre-
parandiali pe lângă preparandiile de bâeţl. 

în urma întrevenirii Preaven. Consistor 
din Blaş, dl ministru a conces, ca elevele 
înscrise deja, să potă termina cursurile şi 
la vremea sa să se potă insinua şi la esa-
nul de cualificaţie. Pe viitor tetele, cari 
vor voi să se aplice pe cariera învăţătorescă 
aă să asculte cursurile regulat la preparan
diile de fete. 

Până acum noi Românii n'avem ast 
felia de preparandii. în timpul din urmă 
sinodul de la Arad a decis înfiinţarea unei 
preparandiî pentru fete. Nu ne îndoim, că 
şi Consistorele nostre, special acelea unde se 
află preparandii de băieţi, vor face paşii de 
lipsă pentru înfiinţarea ăstor fel de institu-
ţinni a căror lipsă să simte şi la noi. 

R e v i s t ă pol i t ică . 
Afaceri interne. Delegaţiunile s'au 

întrunit Mercuria trecută în Budapesta, 
spre a resolvi afacerile comune. Mai 
întâiu au fost primiţi de Maiestatea Sa 
membrii delegaţiuniî austriace, sub con
ducerea presidentuluî Dr. Baernreither, 
apoi cea magiară, în frunte cu contele 
Andrâssy Gyula. 

Respunsul Monarchuluî la salutul 
delegaţiunilor a fost scurt şi în el 
constată puţina schimbare a situaţiei 
politice esterne. De odată esplică mo
tivul ridicării bugetului ministeriuluî 
de resboiu. Plusul acesta de cheltuieli 
e cerut de reorganisarea artileriei, 
pentru hrana soldaţilor, înmulţirea ma
rinei ş. a. 

în aceea-şî zi ministrul de esterne, 
contele G-oluchowski a dat samă de 
mersul politicei esterne. Constată şi el, 
că în general constelaţia politică a remas 
neschimbată. Raporturile cu t6te statele 
sînt din cele maî prietinescî. Tripla 
alianţă, cu tendinţele ei pacinice, va 
continua şi pe viitor să susţină pacea 
generală. Ea va espira în curend, 
dar tractatul de alianţă se va renoi. 
La susţinerea păcii contribue în mod 
însemnat şi dupla alianţa, cum şi în
ţelegerea prietinescă, îmbunătăţită forte 

mult în timpul din urmă, dintre mo-
narchia nostră şi Rusia, care are mai 
ales de urmare susţinerea statului ac
tual în Balcani. Laudă în special pe 
România, care a luat un avînt forte 
îmbucurător, lucrând din răsputeri 
pentru consolidarea din lăuntru. Golu-
chowski pune pe România drept model 
vrednic de urmat de politică înţel^ptă 
şi cu tact. 

Desbaterea singuraticilor bugete 
se continuă. 

Esposeul ministrului de esterne a 
fost întimpinat cu simpatii şi în cele 
alalte state. 

C o r e s p o n d i n ţ e . 

Predicarea în bisericile n6stre. 
Archidiecesă, Maia 1902. 

Cel mai de frunte mijloc de a instrna 
poporul la obligaţiunile sale religidse, de 
a-1 aduce la o convicţiune tare şi neclătită, 
de a-1 pune pe calea progresului cultural 
şi material chiar, este predicarea. 

Biserica nostră pare că special impune 
acest mijloc, de ore ce chiar şi la ast fel 
de ceremonii rituale, la cari în biserica ca
tolică nu e în us predicarea. cum p. e. la 
înmormîntărl, ea o practisezâ. 

Aceea este numai întrebarea cum 
avem de a predica, ca să obţinem succesul 
dorit? 

Este în genere lăţită opiniunea, că la 
noi poporul e nedesvoltat în privinţă inte-
lectulă, că cunoseinţele sale religiose sînt de 
tot înguste, că prin urmare poporul nostru 
e neapt de a se înălţa la concepte maî 
înalte; de aceea lui nu-I trebuesc ţinute de 
cât predici morali simple, cari preotul le 
pote ţine şi nepregătit, prin urmare la po
porul nostru predicarea e un lucru uşor. 

Afirmaţiunea acesta înse, nu e ade
vărată, pentru că poporul nostru s'a mal 
desvoltat. dar chiar de nu s'ar fi desvoltat 
— talentul natural înăscut, îl face capabil 
de înţelege şi lucruri mai înalte. 

Dar chiar de ar fi adevărată afirma
ţiunea acesta, totuşi e o greutate a predica 
la poporul nostru şi ea pretinde pregătire 
şi încă o pregătire unită cu cunoscinţe. cari 
să facă pe orator apt de a se sci pregăti. 

Pentru că după părerea mea modestă, 
basatâ pe esperinţe destul de îndelungate 
pe acest teren, e mai uşor a predica ne
pregătit cu succes, unui public cult şi învăţat 
ca unui public necult. 

Pentru că poporului neînvăţat, lipsindu-i 
cunoseinţele biblice, lui acele ÎI trebuesc nu 
amintite numai, Ci analisate şi istorisite, 
lipsindu-I cunoseinţele dogmatice trebue 
forte bine aleşi termini!, pentru ca sâ te 
potă înţelege, apoi mai pretinde asemănări, 
exemple etc. pe cari tote oratorul fără pre
gătire, nu le p6te ave la îndemână. 

Pe cum am zis înse, poporul nostru 
aşa fără carte cum e, e forte talentat şi 
apt a înţelege lucruri ori cât de abstracte, 
numai să i-se seie espnne, ba nici" el nu se 
îndestulesce cu ori ce predici simple, fâ-
cându-le obiect de critică; durere numai că 
el, fcărmanul face critica prea depărtată, ore 
cum personală, în cât dacă odată nu i-ai 
predicat pe plac, apoi de te al sui la înăl
ţimea oratoriei lui Boşuet, totuşi nu-I mal 

predici pe plac, nu mal ai atenţiunea în
cordată şi consideraţia cuvenită. Pentru 
aceea consider eu de o chestie forte în
semnată alegerea materialului de predicat. 

După prea modesta mea părere, acesta 
chestie o putem noi cunosce din scopul ce 
voim a-1 urmări prin predicare. apoi din 
exemplul dat de Domnul Isus. Conside-
rându-le aceste mergem la conclusia, cum 
că noi n'avem de a ţine numai predici 
morali simple, ci şi dogmatice, apoi că nu-I 
destul a ne estinde numai la unele lucruri, 
ci la tote lucrurile, ce se referesc la dato-
rinţele unui creştin adevărat. Acesta înse 
numai prin o predicare sistematică se pote 
ajunge. 

Pentru aceea nu lucră rău după pă
rerea mea, acel preot, care îşi împarte 
anul în secţiuni, pe cum e împărţit de 
ritualul bisericii, predicând de es. în 7 
săptămâni a postului mare, despre cele 7 
sacraminte, saii cele 7 păcate mortali ori 
cele 7 cereri din rugăciunea Domnului. în 
Duminecile dintre s. Pasci şi Rusalii d. e. 
despre cele 8 fericiri, despre cele 7 virtuţi 
mai de frunte, 3 supranaturali şi 4 car
dinali, în duminecile de la s. Rusalii până 
la Nascerea Domnului, pote tracta „Simbolul 
credinţi!", cele 5. şi 10. precepte, er în 
poătul Nascerii Domnului, despre rugăciunile 
maî însemnate etc. reţiuându-şî pentru săr
bătorile mai mari, tot de una predici dog
matice. Aşa d. e. la Pasci pote dovedi 
învierea Domnului, a doua înviere, judecata 
etc. la înălţare, dumnezeirea Domnului 
Isus; la s. Rusalii, primatul, infalibilitatea, 
eternitatea bisericii, la Nascere, cum că 
Isus e Mesia cel promis, consonanţa dintre 
profeţiile .referitâre la Isus şi, Ss. evangelil. 

Este apoi un lucru ce nu trebue 
amintit, că preotul bun, nu va neglege des-
voltarea simţemintelor celor maî gingaşe 
omenesc!, sădite de Dumnezeii „iubirea de 
limba şi naţiune," spre tractarea căror află 
material destul, nu numai în viaţa Domnului 
Isus. ci şi în testamentul vechia în viaţa 
lui Moîse, în luptele macaveilor, captivitatea 
babilonică, reedifiearea bisericii şi a Ieru
salimului; aşa cât cu prudinţâ ori când 
le pote tracta aceste obiecte. 

CONCURSELE PAROCHIALÎ. 
Din diecesa de Gherla. 

Corespondentul „f" din Archidiecesă i a 
Nr. 16a preţuitei nostre fol bisericesc! „Unirea", 
în corespondinţa întitulată „ceva despre 
concursele paroehiali" încheie „Starea de azi 
e de nesuferit". Dacă în diecesa de Gherla 
s'ar deschide concursele parochiall după 
forma şi modul Archidiecesel, nu greşesc 
nici esagerez, un ast felia, de concurs, toţi 
preoţii l'am seruta. Dar la noi Iată cum 
să escriă concursele, citez din cercular 2 
Nr. 121. Parochia Băsesci prin mârtea fos
tului acolo paroch şi Archidiacon Gregoriu 
cândva Pop devenită vacantă se curenUză. 
Doritorii de a dobândi aceea parochie să-şî 
susc4rnă aici recursele timbrate până în 15 
Februar a. c. Din şedinţa consist, ţinută în 
Gherla la 4 Ianuar 1902". Din acest concurs 
cum pote concurentul să-şl facă idee esactă 
despre venitele parochiale? De unde să scie 
cât e porţiunea canonică, de ce cualitate şi 
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cantitate? ce venit? • • • Ba ne fiind iertat 
coneurentelui a visita parochia dată în 
concurs — sub titlu de agitaţie — mai de 
multe ori să înşelă amar, căci în parochia 
avută a maî Îmbunătăţit câte ceva, a mai 
pus în ordine superedificatele etc, când colo 
în cea nouă. află că e loc rău, pădureţ, plin 
de spini şi bolovani, case nu sînt, sau şi de 
sînt în stare deplorabilă, cu nesce cuptore 
de cuprind mal jumătate chilia, la încâldknl 
cărora trebue un jumătate metru lemne 
uscate. Din stola de 6—8 corone, după 
împrejurări şi mal bunişora la înmormîntări 
şi cununii, nimeresc! la 4 mult 6 cor. la 
aceleaşi funcţiuni şi încă ce? la îngropăciuni 
să-I faci pe lângă predică şi Iertăciuni, — 
cari în socotela poporului merg gratis — 
mal apoi să-I cetescl şi 12 evangelil — 
stări — şi a lui Lazar, ne fiind unifor
mitate. Şi maî mult încă, se pote ca în 
fosta parochie contribuţie nu a solvit — 
fiind datina de în cele mai multe parochii 
comunitatea biserieescă solvesce darea — 
de cât darea de venit şi drum. — 

Seiă zeci de caşuri, în cari concurentul 
a simţit amar mutarea. Aşa d. es. prin 1900 se -
stămută preotul C. din parochia S. în pa
rochia A., carele după muncă de 15 ani 
în via Dlul saltă şi să bucură, că a făcut 
o pârtie cu dobîndirea nonei parochii. 
Bnna pârtie! In fosta parochie avea câte 
100—150 merţe grîu şi alte soiuri de bu
cate, lectical la 100—120 m. cucuruz, zi de. 
lucru cu mâncarea omenilor. în noua pa
rochie are câte 30 saci ciucalăi, lectical 
merţa mică a 16 cupe, ziua de lucru cu 
mâncarea preotului, grîu deşi a adus de 
nude a fost. îl duce în piaţ, să facă bani. darea 
e în spatele preotului la 50 cor.: venitul stolar 
anual 50—60 cor. Aşa e la noi! Ba şi mal 
răii. La noi nu se scie cu siguritate, cine 
e patronul parochielor: Es. Sa Episcopul 
ori parochienil. Cacî în multe forte multe 
caşuri, nu Consistoriul conferesce şi designeză 
persona la parochie, ci poporenil. 

Despre modul conferirel parochielor, 
despre conferirea fără concurs, despre „aşa 
poftesc interesele diecesei", tac în sperare 
că rana se va cura fără întârziere. 

Tot răul — după părerea mea — vine 
de acolo, că să ţine prea mult samă de 
ameninţările poporului. Oile rîîose n'ar trăbui 
ocrotite, ci alungate din turmă. Pote n'ar 
strica, dacă s'ar arăta din partea celor mari, 
mal multă încredere şi interes faţă de pre
oţimea de la sate, şi nu s'ar da ascultare 
şoptirilor de pe la spate. 

La noi e putred mărul, şi nu mal stnt 
de cât sîmburl din el. E timpul să se cu-
răţescă barem! în ora a 11 staulul Iu Angeas 
din Diecesa gr. cat. a Gherlei, dacă lucrătorii 
doresc plata ca cel din ora a 6. La muncă 
părinţi, la muncă, căci într'adevăr „ S t a r e a 
d e az i e d e n e s u f e r i t " ! ! ! 

T. 

SINODELE PHOTOPOPESCI 
— Tractul OdorheiU — 

— 2 Maiti n. 

în 14 April st. n. s'a ţinut aici, in casa 
parochială, sinodul tractual cu ceremoniile 
îndatinate. Dintre lucrurile, ce s'afi pertractat 
aici în sinod, mai de importanţă mi se pare 
a fi discusiunea desfăşurată asupra trans-

criptulul sinodului protopopesc din Mureş-
Ludoş, ca adecă din ajutul erarial să se 
doneze 25% pentn ajutarea preoţilor miserî. 

Ori cât de măreaţă e în sine idea 
acesta, de a veni în ajutor fraţilor preoţi 
mal miserî, şi ori şi cât e menită acesta de 
a apăra independenţa biserice! nostre — 
totuşi noi preoţii din tractul acesta — durere 
— nu putem să ne alăturăm acestei idei, 
căci cel mal mulţi mai nice nu avem porţi
une canonică, şi ast feliu n u m a i şi n u m a i 
din ajutul de sat ne putem susţine, după 
ce de slujbe, prescuri, şi de altele, ce for-
meză isvor de venit preoţilor din ţinuturi 
curat românesc! — noi prea arare ori ne 
împărtăşim. 

Est modus in re înse — fie care preot 
să nizuieacă a consolida,- a mări. a îmbu
nătăţi averea parochială. cum a făcut d. e. 
vice-protopopul Ştefan Şândor. care a mărit 
porţiunea canonică parochială din Odorheiă 
cu 5 jugere — solvind din al săfi propriu 
1000 corone pentru ele, ast felia, în cât de 
vre-o câţiva ani merefl plătesee din ajutul 
erarial, căci şi el a trăbuit să împrumute 
aceşti bani. Azi eclejia din Odorheiu are 
10 j agere. 

Preste tot azi pe locurile acestea, unde 
doina dulce românescâ de mult a amuţit 
zelul dlul protopop, mult contribue, ca cel 
puţin caracterul religios gr. cat. să se 
păstreze, dacă poporul şi-a perdut limba. 

Cu prilejul acestui sinod am observat 
şi aceea, ce refl stăm cu locuinţa proto-
popescâ in acest centru magiar. în strada 
principală, unde palaturî la palaturl se înşiră, 
ca o colibă desperată stă casa vice-proto-
populul gr. cat. român, cu coperişul tot 
spart şi cu păreţi! proptiţi şi gata-gata să 
cadă — spre dispreţul tuturor. Ore nu ar fi 
bine, daeă cercurile competente s'ar îngriji 
de edificarea unei case parochiale? 

II. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Teodor 

Onişor şi soţia sa Terezia, afl dăruit sfintei 
nostre biserici 3. copereminte, unul pe tetra-
pod, două pe strânile cantorall, tote lu
crate de mână prea frumos cu boiloni de 
aur. Iuliana n. Gruiţa, două copereminte, unul 
colorat stof. orien. pe pristol, altul alb pe 
masa de proscomedie. îoan Puşcaş şi 
soţia sa Leontina un coperemînt colorat pe 
tetrapod. Ştefan Dragoş şi soţia sa Măria 
două perdele la uşile laterali ale Altarului. 
Subsemnatul şi pe acesta cale aduce mari 
mulţumite dăruitorilor pentru casa Domnului. 
Blaş, 11 Maiu 1902. G e o r g i f i V a n e ea, 
cur. primar. 

Soiri personale. Escelenţia Sa Mitro
politul V i c t o r , a plecat Luni sara la Pesta, 
însoţit de protonotariul consist. Ş t e f a n 
Pop . — Eaeelenţiile Lor Episcopii M i c h a i 1 
P a v e l şi Dr. î o a n S z a b o , aă fost primiţi 
Luni în audienţă de Maiesatea Sa, care 
petrece de present în Pesta. 

De la Asociaţlune, în şedinţa ultimă 
comitetul central a primit invitarea despăr
ţămîntului Oraviţa, de a se ţine anul acesta 
adunarea acolo. Terminul convocării s'a 
statorit pe 14 şi 15 Septembre n. 

Achisiţie prsţiâsă. Conform hotărîril 
Directorului fundaţiunel Şuluţane, Preaven. 
Consistoriii din Blaş. a închiat Ieri contractul 
de cumpărare, a moşiei rămasă după br. 
Bornemisza Jozsef. Moşia e aşe4ată în 
teritoriul comunei Szamos-Udvarhely şi e 
de 1670 jugh. Preţul cumpărării a fost de 
260 mii corone. 

Masa studenţilor. Continuăm azi cu 
înregistrarea frumóselor colecte făcute în 
favorul acestei nobile instituţinnl: Dr. E m i l 
F. Ne g r u ţ iu . Blaş, a dăruit 1. acţie „Mu-
reşana" în valóre de 100 cor. Direcţiunea 
gimnasială a transpus, ca colectaţi de elevii 
cor. 546. ér Direcţiunea preparandială cor. 
281'27. — Fondul a trecut peste suma de 
3000 cor. 

Esamenele de incidere cu elevii din 
cl. VIII a gimnasiuluî din loc, s'au început 
Luni. Esamenul de religie a fost presidat 
de Escel. Sa Mitropolitul, care la sfârşit a 
lăudat pe elevi, îndemnându-I să rămână 
tari în credinţă şi constanţi în principiile 
religiunel creştine. Esamenele s'afi continuat 
şi zilele urmàtóre, ér Miercuri s'a cunoscut 
resultatul: din 43 elevi aù căcjut 5. cel 
alalţl au fost declaraţi de absoluţi. La esa
menul de maturitate nu s'afi insinuat de cât 
37 căci 1 s'a retras. Pe lângă aceştia mal 
sînt 3 car! aii rămas din an. tr. Scripturisticele 
s'afi început Vineri, ér esamenele verbali a 
dóua zi de Rusalii. 

Dreptate. Ministrul de agricultură a 
dat ordin oficiului edil din Lugoş să e scrie 
concurs pentru edificarea bisericii reformate 
din Bodofalva. Preliminariul zidirii face 
aprópe 40 mii eor. Când óre se va escrie 
concurs şi pentru edificarea bisericilor nòstre* 
aflàtóre sub patronatul aceluiaşi minister? 
satì dora pentru noi e închisă visteria sta
tului? Dreptate, dreptate! vină împărăţia ta! 

„Agrioola". Sub acest nnme s'a făcut 
la Hunedóra începutul pentru înfiinţarea 
unei însoţiri economice, în scopul promovării 
intereselor agricole, industriale, comerciale 
şi financiare. Capitalul social se formeză 
prin cuote egale de câte 50 cor. La redacţia 
foii nòstre încă se află prospect şi o colà de 
subscriere. 

Un nou Pompejî. O catastrofă gróznicà 
se anunţă din insula Martinique, posesiune 
franceza, în grupa Antilelor mici. Vulcanul 
Pelée, care de multă vreme se credea stîns, 
a erupt în zorii zilei de 7 crt. nimicind 
oraşul Saint-Pierre, unul dintre ce mai în-
floritóre oraşe coloniale. Lava a astupat 
total, nu numai oraşul acesta, ci şi împre-
giurimea. Vasele cari ancorau în port afl 
fost nimicite de materiile aprinse, cari eraù 
a8vîrUte de vulcan. Locuitorii oraşului, cari 
aù cercat să fugă, aii fost îngropaţi de lavă, 
de plóia de cenuşeşi de pietrile roşite. Nu
mărul vicţimilor se urcă la 40 mii. Guvernul 
francez a trimis un delegat al său cu suma 
de 500 mii de franci să ajute ce va mal 
pute. Guvernul Statelor Unite şi împăratul 
Germaniei a trimis la rîndul lor sume mari 
de bani spre a veni în ajutorul celor ne
norociţi. 

Scolastic. Despartemîntul Făgăraş al 
Reuniunel învăţătorilor arhid. îşi va ţine adu
narea generală la Iaşi în ziua de 18 Maiu n. 

Petreceri. Maialul elevilor de la gim-
nasinl din loc se va ţine Sâmbăta la 24 crt. 
— Tot atunci se va ţine şi maialul ce-1 vor 
aranja şcolarii de la gimnasiul superior 
fundaţional din Năsăud. începutul la 7 óre 
a. m. închiderea la 8 óre p. m. Venitul 
curat e destinat pentru fondul de rechisite de 
la gimnasifl. 

Necrolog. în 5 a Iunei curente a 
trecut la cele eterne, elevul clase! IV î o a n 
Mano iu, fiul preotului din Simon, repausat 
la casa pàrintéscà, în vrîsta de 16 ani, în 
urma unul morb dureros. 

Corpul profesoral de la solele medii 
şi superióre gr. or. române din Braşov, cu 
inima întristată de durere aduce la cunoscinţa 
tuturor amicilor, colegilor şi cunoscuţilor, 
că iubitul coleg l o s i f M a x i m , profesor 
ordinar definitiv la scóla reală gr. or. rom. 
din Braşov şi fost dirigent de studii al ace
leiaşi şcole s'a mutat de cele eterne în 14 
Maiu 1902 la orele 3 şi Vs dimineţa. în 
etate de 55 ani în anul al 30-lea de func
ţiune, îndeplinita tot de una cu mare con-
seienţiositate şi multă abnegaţiune. 

în veci amintirea lor! 
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Câte-va momente 
din 

începuturile Bisericii române. 
(Continuare.) 

§. 5. Perioda româna. 
S u m a r u l : Slavii ocupă sudul Dunării şi 

silesc pe Romanii de acoio să tracă în parte în ; 

Dacia Tralană. Argumente pentru acesta admigrare. i 
Influenţa el asupra creştinismului la Români. Pri- i 
sonieril făcuţi în imperiu de Bulgari, propagă şi el ! 
evangelia la nordul Dunării. t | 

Secolul al 7-lea găsesce pe coloniştii : 
lui Tralan sub stăpânirea Avarilor. De pe | 
vîrful Carpaţilor, Românii vedeau petrecân- j 
du-se la Dunăre un eveniment de importanţă 
capitală şi pentru dînşii. Anume, încă din 
timpul Gepidilor, Slavii se revărsaseră în 

"glote tot mal numerose peste câmpiile Ro
mâniei de astăzi, şi de acolo peste Dunăre, j 
resboindu-se necurmat cu Bizantini; ăr acum, 
pe la 602, mulţimea lor devenise atât de 
mare, în cât se puseră de ocupară tot sudul 
Dunării, de la marea Adriatică până la cea 
Negră, unde se şi aşezară în mod definitiv. 
Prin acâstă colonisare înse, restul populaţiunii 
romane de acolo, strîmtorată şi pote chiar 
alungată, a trebuit să caute adăpost parte 
în munţii peninsulei, parte la conaţionalii 
lor din Dacia Traîană. Admigrarea s'a în- j 
tîmplat prin Oltenia, şi ea a fost pdte fac- | 
torul hotărîtor, pentru care coloniştii lui 
Traîan, întăriţi numeric şi etnic, şi respân-
diţî în urmă între Tisa, Dunăre şi Nistru, 
sînt astăzi un popor latin şi nu slav. 

Diferite sînt argumentele, prin carî 
istoria profană probeză admigrarea din ces-
tiune; fie destul a indica aici dispariţiunea 
aprope totală a îmbelşugatului element 
roman la sudul Dunării; apoi nenumăraţii 
captivi romani, aduşi maî înainte de Slavi 
în multe rîndurî la stînga Dunării, echivaleză 
cu o adevărată admigrare. l ) Că acest 
eveniment a avut şi înrîurire asupra creşti
nismului în Dacia Traîană, avem două 
indicii: 

în viaţa s. Dumitru din Tesalonica, 
scrisă pe la începutul secolului al 9-lea, se 
istorisesce, că Sclaviniî (Slavii) cu Avarii aii 
devastat tot sudul Dunării, ducând apoi totă 
populaţiunea captivă peste rîu, în partea 
Sirmiuluî. Acolo fiind aşedaţî, şi „ameste-
cându-se cu Bulgarii, Avarii şi cu cei alalţî 
păgâni," crescură într'un „popor forte nu
meros şi mare," şi „prin credinţa ortodoxă 
şi afîntul botez, s'a înmulţit neamul creştin." 
După vre-o 60 de ani, pe la 680, acel popor 
„roman" s'a resculat împotriva Avarilor sub 
Bulgarul Cuber şi captivii se întdrseră 
înapoi în ţara lor. Este adevărat, că numai 
captivii aceia singuri n'aii putut fi acel popor 
„roman" forte numeros şi mare, care s'a 
resculat în contra Avarilor; trebue deci să 
înţelegem sub acel nume colectiv şi pe lo
cuitori autohtoni, pe Românii din Dacia 
Traîană. Acesta interpretaţie se impune cu 
atât maî vîrtos, cu cât originalul întrebuin-
ţeză cuvîntul al/fialuTot, care însemneză 
de o potrivă, captiv şi subjugat. De aici 

') Rosetti 1. c. pag. 389—40. 

înse contactul nemijlocit între captivi şi 
indigeni este vădit, şi propagarea creştinis
mului, atât de accentuată de biograful 
anonim, a trebuit să se facă şi între 
Români. *) 

Un alt indiciu, cum-că creştinismul a 
fost stabilit printr'o admigraţiune romană 
din sudul Dunării, îi găsim în tradiţia mun
tenesc! din cea mai veche cronică anonimă. 
După ce se intitulăză: Istoria Ţării Româ
nesc!, „de când au descălecat pravoslavnicii 
creştini," ea istorisesce întâia descălecare 
pornită de la sudul Dunării în Oltenia, sub 
dinastia basarabă, la începutul secolului al 
7-lea. Un asemenea titlu nu pote avă alt 
rost, de cât să reflecteze „amintirea,, că de 
odată cu admigrarea română de miazâ-zi de 
Dunăre, s'a Introdus şi creştinismul român 
în ţările nostre." 2) 

Ori şi ce s'ar ţină Inse despre aceste 
indicii, generalisarea creştinismului în Dacia 
Traîană cată să se fi început în acest timp, 
pe la începutul secolului al 7-lea, de ore ce 
după cele expuse trebue admis, că până 
atunci nu exista o Biserică română stabilită, 
dar că trebuia neapărat să fie iost stabilită 
de Romani. Maî târziu, pe la 812, avem 
eră-şî o veste despre propagarea creştinis
mului la nordul Dunării, în România de 
astăzi, şi anume prin mai mulţi episcopî, 
preoţi şi creştini, prinşi de principele bulgar 
Crum în imperiul bizantin, şi aduşi peste 
Dunăre, unde convertiră pe mulţi dintre 
Bulgari la credinţa ortodoxă, şi „aruncară 
semînţa învăţăturii creştinesci prin Bulgaria" 
— de la stînga Dunării. Cu acăstă din 
urmă evangelisare, care a costat şi mortea 
martiriu de la 4 episcopî şi o mulţime de 
creştini, opera creştinisării Românilor se 
pdte considera ca desevîrşită. s) Când maî 
în urmă, după 885, naţiunea bulgărescă 
primi credinţa în Christos sub formă slavonă, 
atunci Românii erau deja convertiţi în tota
litate de predicatori romani, şi de aceea 
n'au avut nevoe să maî prirnescâ de la 
Biserica bulgară o terminologie slavă pentru 
elementele fundamentale ale creştinismului. 

II. Ierarhia la Români. 
Schisma Bisericii răsăritene de cea 

apusană îşi are sorgintea la Constantinopole. 
Patriarchii bizantini Fotie (867) şi Cerularie 
(1054) acusară Biserica Romei de inovaţiuni 
şi rupseră cu apusul ori ce legătură. 
Cei alalţî trei patriarchî din resărit îşi per-
duseră de mult independenţa faţă cu con
fratele lor din capitala imperiului; sub juris-
dicţiunea acestuia căzuseră şi ţările slave 
din Europa în nisce vremi bine cunoscute 
în istorie. Ast fel schisma tuturor acestor 
Biserici îşi găsesce explicaţia sa naturală. 
Cum vine înse Biserica română să fie şi ea 
cuprinsă în acesta despărţire? Muntenia 
s'a supus patriarchului bizantin de abia în 
anul 1359 sub Alexandru Basarab, ăr Mol
dova în 1401 sub Alexandru cel Bun. *) 
Existenţa schismei este înse constatată în 

') Onciul, Originile 1. c. pag. 12—3, 120 2. 
') Ibid. pag. 119. 
*) Xenopol 1. c. pag. 397. Minelele Imp. V. 

Porfirog. 1. c. col. 276—8, la 22 Ian. G. Cedreni 
Compend. historiarum, ed. Migne, voi. CXXI, Paris 
1894, col. 1071. 

*) Xenopol 1. c. voi. II, pag. 236—41. 

România deja în anul 1234. ») Trebue 
deci, ca ţara să fie fost şi înainte pentru un 
timp óre care în raport de supunere cu 
patriarchia schismatică, şi tocmai cercetarea 
acestei împrejurări depinde de studiul ierar-
hieî de la începuturile Bisericii române. 
Este vorbă de o cestiune curat istorică, ce 
n'are a face cu eventualitatea unei uniri. 
In adevăr, dacă Christos s'a rugat „nu 
numai pentru aceştia (apostolii), ci şi pentru 
cei ce vor crede în mine prin cuvîntul lor, 
ca toţî să fie una" (Ion XVII, 20—21), 
dacă el a prorocit, ca „va fi o turmă şi un 
păstor" (îon X, 16) — Mântuitorul n'a 
eschis pe nici un creştin, nici măcar pe 
supuşii patriarchieî grecescî. De acea con-
sideraţiunile relative la unitatea Bisericii 
sînt cu totul altele, de cât nisce simple 
cercetări istorice asupra jurisdicţiunilor ar
chiepiscopale sau patriarchale. *) 

§. I. Perioda primitivă. 
S u m a r u l : RelaţiunI mitropolitane. Mitro

polia pentru Dacia Tralană. Peripeţiile acestei 
archiepiscopi!. Ierarhia pe timpul Goţilor. RelaţiunI 
patriarchale. Patriarchia pentru Dacia Tralană. 
Canonul al 28-lea din conciliul ecumenic de la Calce 
don. Novelele Iustiniane. Edictul lui Leone Isauricul. 

Originea subordinaţiunilor mitropolitane 
este necunoscută în cele mai multe caşuri. 
Dacă o episcopie trimitea misionari într'o regi
une păgână, atunci acesta regiune devenia su
pusă jurisdicţiuniî sale, şi când cu timpul se 
înfiinţa acolo un scaun episcopesc, acesta ră
mânea sulragan faţă cu acela al Bisericii 
mumă, devenită ast fel mitropolitană. Ar 
însemna se consideri Dacia din alte prin
cipii, de cât restul lumiî, dacă nu se admite, 
că şi aici au fost trimişi predicatori ai 
evangelieî. Din care diecesă aii venit ei? 
Etă o întrebare, ce nu găsesce răspuns în 
sorginţile istorice existente. Dacă înse ju
decăm, că aceşti predicatori vor ii fost de 
acolo, de unde era şi grosul cel mare al 
coloniştilor — şi acesta judecată este cu 
totul plausibilă, — atunci putem zice, că 
clerul acela a venit de unde-va din Iliric. 
în adevăr, Traîan a adus un contingent co-
vîrşitor de Romani în Dacia, şi de óre ce 
îndeletnicirea de căpetenie în nóua provincie 
avă să fie exploatarea minelor, muntenii 
Dalmaţiei erau representaţi într'o proporţie 
însemnată. 3) De altmintrelea, jur împre
jurul Daciei episcopiile erau din partea 
imperiului numit Iliric, şi este natural, că 
din aceste diecese mărginaşe romane să se 
fie trimis predicatori. Episcopie înse nu se 
va fi instituit nici odată în Dacia, căci 
despre asemenea cas ne-ar ti rămas urme, 
împreună cu numele mitropoliei mume a 
Daciei, care ast fel este cu totul necunoscută. 
Acesta împrejurare este un indiciu mai mult 
pentru a admite, că creştinii în Dacia 
Traiană n'au fost atât -de numeroşi, ca se fi 
fost de lipsă crearea unei diecese proprii. *) 

(Va urma.) 

') Idem, voi. I, pag. 554. 
*) Cfr. In cestiune: Erbiceanu, Respuns 1. c. 

Nro 19. 
8 ) Xenopol 1. c. voi. 1, pag. 196, 240. 
*) Afirmarea, ce se cetesce alocuria, cum-că. 

episcopia Milcoviel ar fi fundată de s. Niceta, epis
copul Romaţianel pe la anul 400, nu se sprijinesce 
pe nici o sorginte istorică. 
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II. 

Postul şi medicina 
sau 

Ascetica şi therapia. 
(Continuare.) 

Postul la Romani şi la MohamedanI. 

La Romani, cu serviciul eclectic a 
zeilor lor, nu aflăm zile de post ca în
tocmiri religiose fixate. în timpurile mal 
târzie a republicel şi sub Imperatori, când 
cetatea Roma deveni un musefi a tuturor 
poporelor şi cultelor snpuse Romei, au putut, 
proseliţil anumitelor sisteme religiose orien
tali, să fi observat legile de abstinenţă a 
acelora, dar înainte de aceste nu se ordinau 
posturi, de cât din cas în cas de cătră di-
regătorî. 

Aşa ceva ne spune Livius, cum-că în 
anul 191 a. Chr. sub consulatul lui P. 
Cornelii! Scipio şi Manliti Acilius Glabrio 
şi pe timpul răsboiuluî contra lui Antioch, 
raportându-se despre arătarea de semne ne-
liniştitore — (doi bol s'aâ -urcat pe o scară 
pe coperiş; în Terracina şi Amitern a ploat 
petră) — decemvirii la mandatul senatului 
au cercat în cărţile sibilice şi din acele au 
vestit: „jejunium iustituendum Cereri esse, 
et id quinto quoque anno servandum." 
Cuvîntul „jejunium" se pare aici că e fo
losit în sens bisericesc. Despre modalităţile 
mal de aprope a unor atarl posturi generali, 
cum şi despre aceea că fost-afi împreunate 
şi cu abstinenţă, nu ne stan la disposiţie 
descrieri. Tot ce putem sei, se deduce din 
un loc sau citat a lui Petron, în care Ga-
nymedes se plânge de seceta şi scumpete, 
şi aduce de motiv nereligiositatea. când 
zice: „Nemo enini coelum, coelum putat, 
nemo jejunium servat, nenio Jovem pili 
facit, etc. (Patron. Arbitr. Satiricon. c. 44). 

Ajunuri şi posturi private, din cause 
sanitari, erau ceva mai usuat la Romani; 
abstinenţă strictă de la mâncare şi beutură, 
era partea cea mal esenţială şi şi mal 
simplă ă therapiel lui Cato; er republicanul 
de ceva renume îşi ţine de laudă mare de 
a duce o viaţă cât se pote mal cumpătată 
şi treză. Mulţi nu mâncau nimic ziua 
întregă spre a fi „solidus" (Seneca epist. 
83) şi acesta metodă o practisafi cel de 
clase mai înalte, la cari „prandium" Ieşi 
cu totul din us. Acest fapt e de mare in
teres, de ore ce a contribuit mult de a 
forma încă la început praxa postului în 
biserica apusului, după cum acesta se ob
serva şi în ziua de azi la poporele roma
nice . 

înainte de a trece la desvoltarea asce
tică a postului creştin, voia aminti despre 
postul Islamului. 

Preceptul despre post e cuprins în 
Coran, fără înse a fi esplicat modul postirel 
mal de aprope. 

Luna Rhamadan, în care i-s'afi „tele
fonat" Coranul lui Mohamed, este destinată 
pentru ascesa cumulativă a postului. Cel 
ce în decursul lunel lui Rhamadan era 
bolnav ori era în călătorie şi din 6re care 
causă nu pute posti, era dator ca să-şl 
alegă alte zile de a posti în locul celor din 
Rhamadan. Postul îl ţin în totă ziua în

tregă până la inseratul deplin, şi numai 
nóptea este permis a mânca şi a bea după 
plac. Ca pedepsă pentru frângerea precep
tului postului în vre-o zi, a impus Mohamed 
ca respectivul transgresor, după mărimea 
greşelel, se nutrescă un număr mal mare 
ori mal mic de săraci. 

Postul Rhamadan se ţine şi azi în 
Orient, cu stricteţa, cu care se ţine şi în 
ziua de azi la îudel, cu deosebirea că du
rata lui e numai de o jumătate de zi, şi 
în acesf timp e interzisă ori ce mâncare şi 
beutură şi şi fumatul. Cu atât mal tumul-
tosă este viaţa mohamedanilor în dată ce 
trece ziua, şi aşa postul la MohamedanI 
n'are valóre nici etică, nici higienică. 

Desvoltarea postului la creştinii dintâi. 

La creştini a fost postul din început 
unit în modul cel mal intim cu dogma şi 
morala creştină. După esemplul Domnului 
Christos, care a postit 40 zile, n'a fost nici 
un timp în care să nu se fi observat post 
în comunitatea creştină, şi postul însuşi era 
considerat ca mijlocul cel mal acomodat 
spre perfecţiune. Esemplele cele multe a 
Apostolilor, cum şi tradiţiunile Iudaice etc. 
aù contribuit la aceea, ca pregătirile spiri
tuali şi corporali pentru marile serbatori a 
anului creştin, cum şi întru memoria óme-
nilor mari şi sfinţi şi a martirilor, se docu
mentau cu post. 

Pe timpul s. Irenefl erau deja statorite 
în singuratice biserici anumite regule de 
post. Din un fragment a uneî epistole 
cătră pontificele Victor, despre care amin-
tesce Eusebiù ni-se spune cum-că unele 
comune postiau înainte de Pasci 40 zile; 
despre aşa ceva mărfîirisesc mal târziu şi 
Dionisiù din Alesandria şi Tertulian. Şi 
când ne descrie Eusebiù marea asemănere 
a postului, din cele dintâi timpuri a creşti
nismului, cu cel evreic, descris de Philo, 
putem uşor conclude despre modul postirel 
celor dintâi creştini: şi anume, creştinii cel 
dintâi postiaù strict ca Iudeii, şi postul 
consta în abstinenţă totală din o sară până 
în cealaltă, şi acesta se urma în decurs de 
mai multe zile după olaltă, aşa că tot 
numai după 24 óre postite era permis a 
mânca o lată; şi aşa s'a observat acesta în 
secoli! 2 şi 3. în secolul al 4-lea se par 
a se fi întrodus unele uşurări. Eusebiù ne 
povestesce despre postitori, cari la óra a 9-a 
mâncau. Acesta specie de post o numesce 
Tertulian „semijejuniuin", dar aceste nu 
eraù iertate în quadragessimae saù postul 
Paştilor. De la acest timp a devenit praxa 
postului din secol în secol mal blândă, ba 
în secolul al 10-lea ajunse în desvetudine 
abstinenţa peste ziua întregă, şi numai 
în Vinerea mare saă a patimilor se mal 
observă şi se manţirie şi azi cu rigóre. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 

Dr. Augustin Bun ea: Vechile Episcopii 
Eomâaesci a Vadului, Geoagiului. Silvaşulul 
şi Belgradului. Blaş 1902, pag. 152. preţul 
2 cor. 50 fii. în nrl 2. din „ T r a n s i l v a n i a " 
aflăm următorea dare de samă asupra 
scrierii dini Bunea: 

„în timpul din urmă presa nostră a în
tâmpinat cu cuvinte elogiose apariţia unei none 
lucrări istorice, datorită neobositului canonic 
metropolitan Dr. Augustin Bunea, lucrare, ce 
portă titlul de mal sus şi care fără îndoială e şi 
vrednică de îmimpinarea, ce i-s'a făcut. Nu 
afirm fără de a motiva. Activitatea bogată 
de până acum a eruditului autor pe terenul 
cercetărilor istorice, aparatul sciinţifie cu 
care lucreză, temeinicia lucrărilor sale, forma 
în care ne presintâ resultatele cercetărilor 
sale, de sigur forte obositore, aii ridicat pe 
autor în ochii publicului serios cugetător 
şi cu vederi mal largi pe un piedestal înalt, 
şi ne-am obicinuit cu gândul, că ori ce lucrare 
literară a sa are să ne surprindă cu ceva 
nou şi până acum necunoscut, cnm face şi 
în lucrarea, ce ne preocupă. Se anunţase cu 
câte-va săptămâni mal Înainte, că lucrarea, 
de care vorbim, are să apară în curând, şi 
lumea devenise nerâbdătore să cunoscă noua 
carte a autorului, care nu ca mult înainte 
ne dete studiul cel mai complet şi aprofundat 
asupra vieţii şi activităţii martirului episcop 
îoan Inocenţiu Klein. Cel nerăbdători şi 
nepreocupaţi de veleităţi, cari n'au loc unde 
e vorbă de sciinţă, pe urmă cetind noul 
studiu al dluî Bunea asupra V e c h i l o r 
E p i s c o p i i R o m â n e s c ! , satisfăcuţi a 
trebuit să rămânem, vădând cum autorul 
ridică vălul până acum nestrăbătut şi ne 
lasă să privim clar asupra unor timpuri 
îndepărtate din trecutul biserice! poporului 
românesc din Ardeal, nu numai utilisând cu 
priceperea ce-1 caracterisezâ isvorele şi re
sultatele celor mal noue cercetări istorice, 
ci aprindând tot odată însuşi noue lumini 
pentru clarificarea unor momente nelămurite 
sau înadins mistificate din trecutul bisericii 
românesc!. 

VedJ bine, că cartea dluî Bunea 
spulberă ilusiile, ce mulţi le aveau sau şi le 
făuriau. despre existinţa unei vechi metropolii 
a Belgradulnl cu o sumedenie de episcopii 
sufragane. neadmisă de adevărul istoric, dar 
acesta împrejurare pote să fie supărătore 
numai pentru cel ce nu s'au putut ridica 
peste rolul unul diletant în ale istoriografiei, 
saii urmăresc numite scopuri prin scrierile 
lor. Peste supărări de felul acesta înse lumea 
nepreocupată şi care are în vedere numai 
eruarea şi restabilirea adevărului istoric, 
trece la ordinea zilei. Faţă cu progresele 
făcute în patria nostră în timpul mal noii 
pe terenul cercetărilor istorice nu ne este 
permis a ne mai îmbăta cu ilusiuni naive 
şi neîntemeiate, dacă nu voim să ne facem 
de rîs în ochii compatrioţilor noştri de altă 
naţionalitate, cari cu zor vrednic de imitat 
continuă a desgropa din ruinile trecutului 
lumina adevărului. 

Că eruditul autor al V e c h i l o r E p i s 
c o p i i r o m â n e s c ! se afirmă pe terenul cer
cetărilor istorice şi prin lucrarea sa acesta 
într'un mod. ce-1 onoreză deopotrivă pe 
dînsul şi istoriografia română, noi numai 
bucura ne putem din totă inima, mai ales 
când vedem, că omeni cu vederi largi şi 
forte sus pu$I în hierarchia nostră literară 
pronunţă un verdict, nu se pote mal măgulitor 
asupra unei cărţi scrise de un Ardelean." 

Schiţând cuprinsul cărţii, recensentul 
termină aşa: 

„Acesta este în liniamente generale 
conţinutul celei mal noue lucrări a dluî Bunea, 
pe care nu putem de cât sâ-1 felicităm şi 
să-I fim recunoscători pentru jertfa de muncă 
asiduă ce o aduce pe altarul istoriografiei 
nostre specifice ardelene, pe care prin scru
tările sale neobosite a ridicat-o la un prag
matism şi nivel sciinţifie neajuns de isto
riografii noştri din patrie, er cartea însăşi 
o recomandăm cu totă căldura sprijinului 
tuturor omeniior de bine, cu atât mai vârtos, 
că acesta n'are să fie cel din urmă prinos, 
— vorba dluî Iorga, — istoriei poporului 
nostru din partea eruditului autor." 

(nt). 
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Dr. îoan Mihâlyi: Diplome maramurS-
şene din secolul XIV. XV. M.-Sziget 1900. 
un forte preţios volum de 676 pag. conţine 
366. documente relative la istoria Maramure
şului adunate şi comentate cu multă îngrijire. 
Colecţia acesta a fost premiată de Academia 
română în sesiunea actuală cu 4000 Leî. 
Costă broşată 10 cori legată 12 cor. 

Macsim Gorki: Hanul tătarilor şi fiul 
Său, poveste din bătrâni, traducere de I. C. 
Panţu, Editura librăriei Ciurcu. Braşov 1902. 
pag. 16. preţul 10 fii. 

S. Cujba: Florin, poveste în versuri. 
Editura lib ariei Ciurcu, Braşov 1902. pag. 
35. preţul 16 fii. 

Măria Drăgan: Opt piese teatrale 
pentru şcolari şi şcolăriţe, dialoguri şi tri-
loguri, prin cari se combat feliuritele viţii 
ce bântuie printre ţărănime: sărbători băbescl, 
lene. procese, beţie ş. a. pag. 64. preţul 
40 fii.' 

losif Vulcan: Ruga de la Chiseteu, 
comedie poporală într'un act. s'a publicat 
ca Nrul 9. din „Biblioteca teatrală", pag. 
36. preţul 40 fii. 

„Semănătorul", Nr. 22 cu următorul 
sumar: Rapsodul. V. Cioflec. — Ursitorele 
(poesie), M. Eminescu. — Pămînt şi apă, 
C. Hodoş. — Nu te mal întorce (poesie), 
A. Vlahută. — Altă Doină, Ion Gorun. — 
Borta vîntulul, M. Eminescu. — Biblio

grafii. — Răspunsuri, Red. Numărul 20 
bani. Abonamentul 30 lei pe an. Abona
mente se pot face şi la redacţia foii nostre, 
trimiţindu-se banii înainte cel puţin pe 1 / i an. 

Emil Bougaud: Mama sfintului Au-
gustin, traducere de Salba, tipărită cu chel
tuiala şi îngrijirea dluî prof. Dr. E. Dâlanu. 
Un preţios volum de 494 pag. hârtie fină, 
tipar curat, preţul broş. 3 cor. legată în 
lux 4 cor. Se pdte procura de la editor şi 
tipografia archidiecesană, alăturând şi spe
sele de porto postai 30 fii. 

Snplexlibellus Valachorum. text original 
şi traducere făcută de Dr. Elie Dăianu, 
Sibiu 1901. pag. 67. preţul 1 cor. Se pdte 
procura şi de la Tipografia archidiecesană. 

Statistica Românilor din Transilvania 
în anul 1750. făcută de vicariul episcopeso 
Fetru Aron şi publicata de Dr. Augustin 
Bunea, oanonio mitropolitan. Sibiu 190L 
Costă 1 cor. -)- 10 fii. porto şi se pdte pro
cura de la Rsmul autor Dr. Augustin 
Bunea în Blaş. 

P o s t a „Unirii". 

2. B. Regretăm, dar nu seim nimica. De 
altcum cu întrebarea acesta era mal biue, dacă v'aţl 
fi adresat airea. 

Justi. Ce plăcută surpriudere! Sper, că ne 
vom Întâlni mal adese. La revedere I 

X. Am primit, va urma. 

T. B. Ne mal convine aşa: in dată şi mal 
scurt, de cât lung şi mal târziu, pentru o f61e săpte-
manală, acesta e cel mal potrivit principiu. De alt 
cum mulţumite sincere. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
A u r e l C. D o m s a . 

A apărut: 

T R A G E D I I C A U A R U L U I , 
de I/abbe Senry JBolo, 

tradusă în românesce de membrii socie
tăţii de lectură „INOCENŢI U M1GV 

CLA1N" a teologilor din Blaş. 
Ediţ. societăţii, tiparul «Tipografiei» societ. 

pe acţiuni în Sibifi. Preţul: 2 cor. 
pentru România: 3 lei. 

In acesta scriere se trateză, într'o coa-
cepţiune originală şi într'un stil superb, 
divina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fle care suflet creştinesc, obicinuit 
a simţi şi gândi. 

Traducerea e vrednică de original; pare 
că nici nu e traducere. Un liruhaj verde 
românesc, în felul scripturilor sfinte, este 
caracteristica escelenteî traduceri, care face 
on6re tinerilor teologi de la Blaş. Unitatea 
stilului e aşa de evidentă, în cât ni-se pare 
că unul singur a făcut întrega traducere. 

lafăţoşarea technică nu desminte repu-
taţiunea bună a atelierului «Tipografiei». 

Er broşurarea în stil antic, franţo-
zesc, II dă o formă originală şi atrăgfit6re. 
Învelişul e de hârtie pergament. 

Rar se vede în piaţa de cărţi românescl 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, 
g i v demnă şi atrăgStore. 
fflEi ' I . — Datei] 

MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1902. 
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8.26 
4.02 

2.48 
3.80 

Küküllószog-Blas . . . 8.48 
8.13 

6.50 
6.15 

4.80 
5.18 

4.15 
6.21 

Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtin . . . . 

7.41 
7.05 

5.88 
5 . -

8.24 8.69 4.05 1.53 

N o t ă : Órele însemnate In 
negre însemneză órele de nópte. 

stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele însemnate In drépta de jos în sus. — Numeril incuadraţl cu linii mal 
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